



# El Teléfono

AÑO VIII - NUM. 1,159

## PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Administrador--J. R. GOROSTIZAGA

### EL TELÉFONO

Mercedes, Norieubre 5 de 1898

Candidatos proclamados por el Partido Nacional para titular y suplentes de Diputados para la futura Asamblea Nacional Cero en Juan José Díaz Olivera Dr. Escalástico Imas.

### TELEGRAMAS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

MONTEVIDEO, 3.—En el escrutinio de la elección de colorados solamente obtuvieron Salterain y Dufour y Alvarez dos terceras partes de los votos. El domingo haránse nuevas elecciones.

—En la víspera de aduana descubrieronse irregularidades que afectan considerablemente la renta. Secretamente se instruye sumario.

—En el Salto son insignificantes los perjuicios que la langosta ha producido esperándose excelente cosecha.

—Concediése al estudiante de Medina Algorta, privilegio sobre un específico infalible para curar la lombriz en las ovejas.

—Falleció Alfredo J. Villegas.

MONTEVIDEO, 4.—Al predicador Costia apresóse en Trinidad a pedido del señor Agente Fiscal.

—El doctor don Domingo Mendilharz desautorizó la versión que conocía de haber manifestado que no votaría al señor Gómez para Presidente Constitucional.

—El doctor Acevedo Díaz renunció a la proclamación de senador por el departamento de San José y aceptó la de Maldonado.

—El doctor Palomeque retiró la renuncia que había hecho de su proclamación de diputado por Cerro Largo.

—Los colorados de Maldonado proclamaron para diputados a don Manuel Gómez, doctor Carbajal y Bernabé Bautzá.

—El Gobierno promulgó las leyes últimamente sancionadas por el Consejo de Estado sobre elecciones.

—En el departamento de Artigas los colorados proclamaron senador a don Federico Caputo y diputado a Arturo Santana y Sebastián Martorell.

—El vapor *Comercio* siguió viaje para ponerse a flote al *Tridente*.

Se apartó del, pero se pegó bien

En el suelo cubierto «Embustes», que vió la luz en el antepenúltimo número de este periódico, criticábamos la conducta poco noble observada por el correspondiente del diario *La Razón*, porque en los telegramas que trasmisitía de aquí respecto al desenvolvimiento de los sucesos políticos locales, mistificaba los hechos producidos en el colegio Eleitor Nacionalista con motivo de las proclamaciones de candidatos para titular y suplente de Diputados, con el propósito preconcebido de hacer atmosfera desfavorable al rededor de los ciudadanos que secundan los patrióticos anhelos que la superior dirección de los partidos, ha imprisionado a la política general, teniendo por punto de partida el pacto de paz de setiembre y el acuerdo ultimamente sancionado, que fué una consecuencia lógica y natural de aquel trascendental esfuerzo del patriotismo en circunstancias en que las pasiones partidistas enardecidas hacían inevitable el derramamiento de la sangre generosa de los orientales, que se prodigaba con estocada resignación en todos los encuentros que se producían en nuestras campañas.

A evita estos males, de los que solo se hallaban a cubierto los malvados que con sus desmanes habían precipitado las reivindicaciones violentas en desagravio de las ofensas inferidas al país, —corrieron presurosos los Rodríguez Larreta, los Ramírez, los Lamas, los Berro, y consiguieron lo que todos conocemos, porque palpamos hoy sus beneficios, tanto en el orden administrativo como en el institucional.

Esta grandiosa obra que fué sellada

por el patriotismo de Saravia, Lamas y Gómez, no puede quedar estacionaria, ni por la demagogia de unos ni por las impaciencias de otros, que no miditan ni estudian los acontecimientos que se producen dentro del mismo teatro en que actúan.

Hemos entrado en estas consideraciones, señor correspondiente, porque las creemos indispensables para demostrarle que no ha procedido Vd. bien y que ha sido injusto en sus ataques a los correligionarios que formaron el Colegio Eleitor porque Vd. mejor que nadie sabe con cuanto desinterés trabajan en bien de la comunidad.

En su despacho telegráfico del 30 del pasado que se halla incerto en *La Razón*, dice Vd.: «queso concurrieron los delegados partidarios del Coronel Díaz Olivera y doctor Imas, y que se retiraron los que sostenían las candidaturas de Grané y Berro, que eran Ferrería, Cumplido, Etchecerry, Lara, Silveira, Viera y otros».

En tan pocas frases no se pude concretar mayor número de inexactitudes que las que contiene el párrafo trascripción; —ni Viera se retiró, ni otros tampoco pudieron hacerlo, porque los únicos que lo verificaron fueron los jóvenes Ferrería, Etchecerry y Lara, y mal podría hacerlo Viera, cuando era uno de los más decididos partidarios de los señores Díaz, Olivera y Imas; y tampoco es cierto que nuestro respetable correligionario Sr Berro fuera candidato de la pequeña minoría, no porque no tenga suficientes títulos y bien sancionados, porque sus correligionarios le hicieron tal distinción, sino porque en la actualidad, con motivo del último movimiento armado, otros se habían hecho acreedores a que se les designara el primer puesto porsus relevantes servicios prestados en circunstancias bien difíciles para el partido y para el País.

No todos pues, señor Correspondiente, tenemos títulos para dar dirección a las colectividades; unos porque no siguen sus tendencias y otros porque por egoísmo se dejan estar y solo se preocupan del yo, y generalmente son estos parásitos los que escalan las columnas de la prensa para criticar a los que trabajan en bien de la comunidad.

Y que Vd. no ha sido consciente con sus amigos, lo prueba el hecho de que en momentos que se encontraba al frente de la redacción de *EL TELÉFONO*, órgano afecto a las candidaturas de Díaz Olivera y Imas, dirigía telegramas, diciendo que dichas candidaturas habían sido mal recibidas por el partido y que habían dado motivo a la crítica de los colorados; —lo primero es cierto, y lo segundo, solo a Vd. se le puede ocurrir que el Partido Nacional deba subordinar sus ideas a las de sus adversarios.

A Vd. le extraña que la opinión haya estado dividida entre algunos amigos respecto a los candidatos que el partido debía prestar? Esto es algo natural; un partido que tiene exceso de unidades concientes, que procede con amplia libertad, que no recibe imposiciones de nadie, no es humano creer que todas las unidades se aumenten para deshacerse del primer puesto de honor a un solo ciudadano.

La opinión se divide en los asuntos políticos por diversas causas, y esto no quiere decir que los candidatos entre quienes se disputen el triunfo, no sean igualmente dignos y meritorios; —el hecho solo de que un nubio, de la opinión se divida, no quiere decir que los candidatos en discusión no sean dignos todos de merecer los suffragios de sus amigos; esto solo prueba la independencia que reina dentro de las colectividades, y muy especialmente en la nuestra, que está representada por un Directorio dignísimo y regido por una ley sabia.

Mas tarde, señor Correspondiente, se convencerá que nuestros correligionarios son soldados de una gran causa y que ni la intriga de los que no tienen responsabilidades colectivas que retienen sus procederes, ni el empeñamiento de algunos pocos, son capaces de relajar la disciplina partidaria, que es un culto sagrado en nuestros amigos.

### Nuestros candidatos

Para que nuestros correligionarios del Departamento conozcan las opiniones vertidas por nuestros prófhombres

sobre la proclamación de titular y suplente de Diputado que verificó el Congreso Elector de nuestros territorios correligionarios Díaz Olivera y Imas, y dando de ello traslado al correspondiente de *La Razón*, publicamos las apreciaciones que subsiguen, que se encuentran en un artículo editorial de nuestro valiente colega *El Nacional*, órgano caracterizado de nuestro partido.

He aquí la parte del artículo a que nos referimos:

«El congreso electoral nacionalista de Soriano, ha proclamado en estos últimos días sus candidatos a la próxima legislatura, recayendo la elección como titular en el señor Juan José Díaz Olivera, y como suplente en el doctor don Escalástico Imas.

«El señor Díaz Olivera es un honesto compatriota y un correligionario lleno de méritos y sacrificios.

«Ha servido a su causa sin círculos, sin debilidades y sin egoísmos, desde su más temprana juventud, aportando con su esfuerzo de valiente a la defensa de sus principios, una gran suma de energías y de abnegaciones que muy pocas pueden invocar como antecedentes irrefragables.

«Salido apenas de la edad del niño, ya trajo su concurso al partido nacional; ha figurado en todas las campañas militares, y pasado por mil vicisitudes violentas, sin perder nada de su fe robusta y de sus viriles convicciones; y en la revolución de 1897, ocupó el honor de mandar la novena división del ejército con el grado de coronel. Su conducta fué irreprochable como soldado de altos, mereciendo la mayor consideración de sus jefes superiores.

«Este digno correligionario ha ocupado además puesto de significación y de confianza en distintas épocas en las filas de su partido, y puesto a prueba su temple bajo situaciones de fuerza preñadas de siniestros y peligros.

«Nada ha ganado, sino la edad madura con sus severas experiencias, y el convencimiento de que para servir bien al país es preciso conservarse punto, pues la justicia anque tarde, al fin llega.

«Justicia con el ha hecho los nacionales de Soriano, al discernir el honorable cargo de titular de representante que ha de ser ratificado en el congreso premiando así virtudes y abnegaciones personales que nadie puede desecharle.»

«El doctor Imas, que aparece como su opuesto y como el señor Díaz Olivera, hijo del departamento de Soriano, es un honorable correligionario cuya firmeza de convicciones no desmiente en su esfera de actuación política, a la que distinguió a su noble hermano caído en combate desigual y heroico.»

### El «Tridente»

Los telegramas han dado cuenta del naufragio de este buque perteneciente a la flota de la Compañía Nacional Argentina del señor Giuliani.

El naufragio ha ocurrido a la altura del Paso del Corraito en el Río Uruguay, próximamente legua y media para ala ciudad del Salto.

No se tienen mayores informes de la catástrofe, pero el paraje que tiene como único peligro el ser muy peligroso, hace creer que el salvamento de pasajeros y tripulantes, cuando menos, habrá podido hacerse sin riesgo de vidas.

El *Tridente* estaba destinado a la carretera del Uruguay y era un buque antiguo.

### VARIAS NOTICIAS

Acompañado de su distinguida esposa regresó ayer de Buenos Aires el doctor Eduardo Brito del Pino (hijo) Juez Letrado de este departamento.

Con procedencia de la capital bonaerense llegó ayer el señor Eduardo Sanchez, hacendado de Cololó.

De su casa de comercio situada en el Arroyo Grande ha llegado el señor Alejandro Roura.

Durante unos días ha estado entre nosotros nuestro estimado amigo y dedicado correligionario el joven Eduardo Pérez del Marco.

De Montevideo llegó ayer el señor Joaquín Vivo, quien próximamente regresará a la citada capital acompañado de su esposa la señora Rosa Rivas de Vivo que ha pasado entre nosotros una temporada.

Sigue siendo bastante delicado el estado de salud de la señorita Justina Albin.

Otro tanto tenemos que consignar respecto de la señora Isabel B. de Díaz.

Mañana regresa a su estancia de las Palmitas el señor Vicente Arrué, que llegó el martes acompañado de su esposa la señora Mercedes S. de Arrué.

El lunes próximo debe reunirse el Comité de la Liga Patriótica de Enseñanza para acordar la fecha en que han de verificarse los exámenes generales de las Escuelas que están bajo su dirección.

Ayer estuvo entre nosotros el señor Bazzarica, mayordomo del saladero Liebigs de Fray-Bentos.

Senor informa que hoy empezará sus faenas el Saladero «Mercedes» de los señores Nebel y Escalada.

A mediados del corriente mes regresará a Francia el caballero señor Félix Cren.

### Mortandad de Ovejas

El último temporal ha producido una gran mortandad de ovejas en el departamento siendo los más perjudicados las estancias que habían adelantado la esquila.

De las proporciones de la mortandad de la que no se recuerda otra igual desde hace muchos años—podrán darse cuenta por el siguiente detalle que pertenece exclusivamente a las secciones de Coquimbo y Palmitas.

Gualberto Bermúdez, Janares 500,

Juan José Díaz Olivera 280, Tomás Brúce 1080, Pedro Peiré 200, Pedro Suarez 3000, Juan Shaw 760, José Samboin 60, Fortunato Ramírez 322, Vicente Estala 900, Francisco Lazarte 350, Leonardo Jaureguy 250, Antonio Antoniarena y Esnaola 350, J. Esnaola y Houme 430, Pedro Soumaste 21, G. Muela 11, Francisco González 15, Pablo Arasaen 40, Carlos Mernes 40, Pablo Arasaen 30, Viera Huos, y Muela 780, Eugenio López 700, Martín C. Martínez 710, Antonio Borrás 200, Ambrosio Martínez 110, Crean Huos, 200, Sebastián Aboal 80, Bernardo Freyre 50, Francisco Melo 30, Pedro Goux 80, Aparicio Bargas 110, Guillermo Rivas 60, Narciso Yates 150, Gurmeceño Ceado 50, Luis C. Pérez 15, Juan Garula 60, Pedro Itzalverri 150, Ignacio Utubey 700, Gerónimo Lapaz 205, Gastón Inda Huos 70, Juan Musa 100, Sebastián Sosa 120, Eduardo Pérez 800, José Abeal 110, Luis Istueta.

Después de diez años de trabajo incansante, después de haber probado el fruto excelente de un viñedo regado con sudor, después de haber empleado un capital luchando con mil dificultades, haciendo toda clase de sacrificios y soportando tantas privaciones; tengo por fin que confesarme vencido y renunciar para siempre a ver premiados mis esfuerzos y sacrificios. Hoy 1º. de Noviembre he visto desaparecer la mitad de mi viñedo, mañana al aclarar, veré blancos y sin cabeza todos los vástagos de ocho cuadras de viña que ayer lozanos, y de los cuales pendía tal cantidad de fruta, que pedía muy bien haber superada a mis cálculos halagüenos.

Creo fundamental que la naciente industria vinícola ha muerto en este Departamento; y esos terrenos, cultivados con tanto esmero volverán acribar yuos y pastos que a la langosta no apetecen. La calamidad que nos afflige es grande; directamente la sufrimos los agricultores que podemos lo que tenemos; indirectamente la población que deja de ganar con nuestra producción.

En buen momento abandonó mi socio y amigo Dn. Angel Bráceras su establecimiento modesto de ahorro un año de luchas y sacrificios; y si el anterior debido a él salvamos mucho los agricultores; sus esfuerzos este año quedarían estrellados debido a los pocos elementos de que creo se ha de disponer, para combatir la catástrofe.

Según oigo decir a los agricultores, opino que este año están más dispuestos a ir a la cárcel que a matar langostas, porque dicen que el trabajo de ellos será empleado con el único objeto de salvar a la ciudad de la invasión inminente y segura de la saltona la que estan convencidos no habrá medios para combatir.

Los trigos los está talando y poniendo en los limpíos que hace una producción que se creía salvada.

Tomás Martínez.

### De Sempronio

#### EL TALENTO

Luz resplandeciente que irradias en el cerebro humano, donde se reflejan todas las esperanzas, que tienen por base el progreso, el embellecimiento y la libertad.

El hombre de talento tiene en sus manos los destinos de un mundo. Su cabeca privilegiada por esedón divino, que la madre naturaleza escancia con medida, y que nos aporta con su brillo los recónditos secretos de ella, y los problemas más arduos para conócerlos a nosotros mismos, comprendiendo la misión que a cada individuo le cabe en este pequeño a tomo del universo; es una gracia de inmenso magestuoso.

Qué seríamos pobres criaturas, si no fuera alumbrado nuestro camino por la antorcha del talento?... Desgraciados gusanos, nos arrastraríamos al trabajo material, caceciendo de esa nueva vida, trasmisida por la parte más noble del hombre, que se llama belleza intelectual, donde le venimos levantarse sobre los seres vulgares...

Sólo, pues, por el estudio de sus obras, podríamos dignamente acercarnos a esa naturaleza elegida.

No puede desconocerse que el estudio dignifica y aun puede decirse que es alimento del alma.

Sólo, pues, por el estudio de sus obras, podríamos dignamente acercarnos a esa naturaleza elegida.

—Te digo que lo haré—dijo una de ellos.

—Te juego cien nacionales a que no contestó el otro.

### GACETILLA

**Bobo fin de siglo.**—Refiere de Buenos Aires que dos caballeros bien puestos se pararon frente al almacén de comestibles de Cren y C. en la calle Artes, prorrumpiendo en una ruidosa carcajada.

—Te digo que lo haré—dijo una de ellos.

—Te juego cien nacionales a que no contestó el otro.



